

PRECIO DE SUSCRIPCION EN ESPAÑA... PTAS. 1'25 EN EL EXTRANJERO... 2'25 NUMERO SUELTO... 0'25 ATRASADO... 0'05

LA CORRESPONDENCIA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES Al Administrador, Corresponsal las principales Librerías.

REDACCION Y ADMINISTRACION SAN PEDRO NOLASCO, 7

ANUNCIOS: PALACIO 2 y 4 frente la Diputación Provincial

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.-ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

Casas recomendables

Perfumería parisiense Visiten las señoras distinguidas el Colmado LA PROVIDENCIA

JOSE VICH Jaime II, 33

Básculas, Romanas, Balanzas de todos los sistemas Nikela los miércoles. Economía y prontitud. Especialidad en cajas de hierro para caudales.

Jaime II, 33

Los chocolates de LA PAJARITA

hay que probarlos: Es su mejor recomendación.

Precios: 4, 5, 6 y 8 reales libra

LA PAJARITA.-San Nicolás 6.-Palma

Tienda nueva de SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central: BRONDO, 7.

Sucursal: JAIME II, 14.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA.

Las cartas de Dreyfus

PRIMERA SERIE

Desde la prisión de «Cherche Midí»

El affaire Dreyfus, como le llaman nuestros vecinos, no es ya un asunto puramente interior de Francia. Sobre todo, desde la generosa intervención de Zola, a quien principalmente se debe la ya comenzada revisión del proceso, el problema de si es inocente o culpable el ex capitán del ejército francés, constituye un tema universal, una preocupación arraigada en la conciencia de todos. Sucesos recientes que conocen nuestros lectores, al dar nuevas orientaciones a los amantes de la verdad y de la justicia, han conmovido la humanidad entera; y por esto creemos interesante reproducir en nuestras columnas las sentidas cartas que el prisionero de la isla del Diablo ha dirigido a su esposa Lucía Dreyfus, durante los años que lleva en la prisión y en el destierro. Conservamos fielmente la personalísima redacción de los textos originales, lo contrario hubiera sido profanar el misterioso encanto de tan hermosas páginas.

Martes 5 Diciembre 1894.

Mi queridísima Lucía: ¡Al fin puedo escribirte cuatro palabras! Hoy me han presentado la citación para comparecer el 19 de este mes ante el Consejo. Me han negado el permiso para verte. No quiero escribirte cuánto he sufrido; no hay en el mundo palabras que puedan expresarlo.

¿Recuerdas cuando te decía que éramos felices? Todo nos sonreía en la vida. Pero de repente cae el rayo terrible, espantoso. Mi cabeza no se ha repuesto de tan tremendo golpe. ¿Yo; yo acusado del más monstruoso delito que pueda imaginarse, cometido por un soldado? ¡Todavía hoy me siento víctima de una espantable pesadilla! Pero confío en Dios y en la justicia; la verdad lucirá con todos sus resplandores brillantes. Mi conciencia permanece tranquila; nada tengo que reprocharme. He cumplido siempre con mi deber; nada existe que me obligue a humillar la frente. Vivo aquí, en mi prisión, dolorido, aniquilado, solo con mis pensamientos; he tenido arrebatos de feroz locura, momentos de verdadera alucinación. Pero mi conciencia velaba y me decía: «Alza la cabeza, mi Lucía, frente a la sociedad! Escúdate en mí, levántate y sigue derecho tu camino. Es una prueba terrible; pero hay que sufrirla.»

No te escribo más, a fin de que mi primera carta pueda salir esta misma noche. Escríbeme tú extensamente, y dime todo lo que hacen nuestros seres queridos.

Mil abrazos, mil, como puede dárteles quien te ama, quien te adora, mi querida Lucía. Mil besos a los niños. No tengo valor para decirte más; las lágrimas me nublan los ojos al pensar en esto.

Escríbeme pronto.

ALFREDO.

Mi buena y querida Lucía: Gracias; gracias por tu larga carta de ayer. Ni por un instante he dudado de tu afecto hacia mí, de tu corazón. Y a ti, a ti, sobre todo, convertiría yo mi pensamiento, en los tristes días de dolor; y pensaba en la amargura, en la pena que tú también debías experimentar. Y sólo en aquellos momentos me sentía desfallecer...

Por lo demás, no temas; si he sufrido mucho, no me he abatido, sin embargo; no he humillado la frente.

¡Oh, sí! He adivinado, he presentado vuestro dolor al carecer de noticias mías.

Yo tenía por mío todo el tiempo para pensar en vosotros, en estos días interminables, en estas noches de insomnio, solo con mis recuerdos. Y me revolví iracundo en mi prisión, como león calenturiento, tratando en vano de explicarme un enigma que no llevo a descifrar nunca.

Pero todo en este mundo acaba por descubrirse, a fuerza de constancia y de energía. Y yo te juro que descubriré al criminal que ha cometido esta infamia.

Conserva, pues, todo tu valor, querida Lucía, y lleva el rostro descubierta, sin que se enrojezcan tus mejillas: tienes derecho para hacerlo así.

Da gracias a los amigos por su admirable afecto hacia mí, por su devoción a mi causa; y abraza a nuestros queridos hijos, a toda la familia.

Mil besos para tí de tu afectísimo. ALFREDO.

Mis afectos a la familia, a todo. Diles que soy el mismo de ayer; que mi única idea es la de cumplir con mi deber, en todos los instantes de mi vida.

El comisario del gobierno acaba de notificarme que mi defensa estará a cargo del abogado Demengo. Espero, pues, verle mañana. Escríbeme aquí, a la cárcel; tus cartas, como las mías, las leerá el comisario; pero no importa.

ALFREDO.

Jueves, mañana, 7 Diciembre.

Aguardo con impaciencia tu carta. Lo sé; tú eres mi esperanza; mi consuelo; sin ti la existencia me sería odiosa. Sólo al pensar que ha podido acusarse de tan monstruoso delito, me horrorizo; sólo mi ser se revela.

¡Cómo! Tener el convencimiento de haber trabajado toda mi vida, atento a una sola y única esperanza: la del desquite contra el infame usurpador que nos ha robado nuestra querida Alsacia, y verme acusado de traición a mi patria! ¡Oh, esposa mía adorada, la mente se me niega a comprender estas cosas!

¿Recuerdas cuando te contaba lo que sufrí un día de Septiembre, hace ya cerca de diez años, en que, hallándome accidentalmente en Mulhouse, sentí pasar por debajo de mis balcones una banda militar alemana, que iba tocando himnos y marchas por la celebración del aniversario de Sedán?

¡Tal fue entonces mi desesperación, que lloré de rabia y desgarré mis vestidos en aquel acceso de cólera! Y también entonces juré consagrar todas mis fuerzas, mi ser entero, al servicio de mi país, contra aquellos mismos que tan procelosamente escarneaban el dolor de los alsacianos.

No; no quiero, no puedo insistir sobre esta idea: creo que me volvería loco, y tengo necesidad de conservar toda mi razón!

Mi vida no tiene hoy más que un objetivo: descubrir al miserable que ha vendido a su patria, encontrar al traidor y entregarlo al castigo que merece. ¡Oh! Ninguna pena, por severa que fuese, me parecería proporcionada a su crimen.

¡Oh, Francia mía! Yo que te amo con todo el cariño de mi alma, con todo el fuego de mi corazón; ¡oh, Francia mía, yo que te he consagrado todas mis fuerzas, toda mi inteligencia, cómo he podido ser acusado de tan monstruoso delito?

No; no continúo hablando de esto, porque los sollozos me ahogan. Nadie en el mundo soportó jamás el martirio a que me veo condenado.

No hay sufrimiento humano comparable a la desesperación moral que me desgarrará el pecho, cuando el pensamiento recuerda las acusaciones de que soy víctima.

¡Ah! Si no se tratase de mi honor, que debo defender contra todos y contra todo, ¡cuán preferible me parecería la muerte a esta miserable existencia! La muerte sería el olvido...

Escríbeme pronto. Mi pensamiento vuelva siempre hacia todos vosotros.

ALFREDO.

Diciembre 1894.

Mi buena y querida Lucía:

Gracias; gracias por tu larga carta de ayer. Ni por un instante he dudado de tu afecto hacia mí, de tu corazón. Y a ti, a ti, sobre todo, convertiría yo mi pensamiento, en los tristes días de dolor; y pensaba en la amargura, en la pena que tú también debías experimentar. Y sólo en aquellos momentos me sentía desfallecer...

Por lo demás, no temas; si he sufrido mucho, no me he abatido, sin embargo; no he humillado la frente.

¡Oh, sí! He adivinado, he presentado vuestro dolor al carecer de noticias mías.

Yo tenía por mío todo el tiempo para pensar en vosotros, en estos días interminables, en estas noches de insomnio, solo con mis recuerdos. Y me revolví iracundo en mi prisión, como león calenturiento, tratando en vano de explicarme un enigma que no llevo a descifrar nunca.

Pero todo en este mundo acaba por descubrirse, a fuerza de constancia y de energía. Y yo te juro que descubriré al criminal que ha cometido esta infamia.

Conserva, pues, todo tu valor, querida Lucía, y lleva el rostro descubierta, sin que se enrojezcan tus mejillas: tienes derecho para hacerlo así.

Da gracias a los amigos por su admirable afecto hacia mí, por su devoción a mi causa; y abraza a nuestros queridos hijos, a toda la familia.

Mil besos para tí de tu afectísimo. ALFREDO.

La tuya, que con impaciencia esperaba, ha sido un gran consuelo para mí; pero el mismo tiempo ha hecho acudir las lágrimas a mis ojos, pensando en tí, querida mía.

No soy perfecto. ¿Ni quién puede vana-

gloriarse de serlo? Pero te aseguro que he cumplido siempre con mi deber; que no he faltado jamás a mi honor; que no he manchado mi conciencia. Y por eso, si he podido soportar los inenarrables tormentos sufridos; si he logrado soportar el martirio más cruel que imaginarse puede, fui continuamente sostenido, en esta terrible lucha, por mi conciencia siempre vigilante, recta, inflexible;

Mi reserva quizá un tanto exagerada; mi palabra libre; mi juicio firme, duro, mi poca indulgencia, me producen hoy el mayor daño. Pero yo no soy un adulator, ni un fariseo, ni un hipócrita.

Nosotros no hemos seguido la costumbre de hacer visitas; alejados de todos, vivimos tranquilos en nuestro retiro, contentos de ser felices. ¡Y hoy se me acusa del más infamante de los delitos que puede cometer un soldado!

¡Ah! Si yo tuviera en mis manos al criminal, al miserable que, no sólo ha traicionado a su patria, sino que ha logrado hacer que recaiga sobre mí toda su infamia, ¡oh! ¡no sé qué suplicio inventaría para hacerle expiar los momentos que me ha hecho pasar!

Espero que un día u otro se encontrará a ese falsario. De no ser así, habría que desesperar de la justicia de este mundo.

Emplea tú, dedíquen mis amigos todos sus esfuerzos a esta investigación; gasta en ella toda mi fortuna, si es necesario. El honor sobre todo: el dinero no es nada.

Di a M. que cuento con él para esta obra de indagación, de esclarecimiento. No es un trabajo superior a sus fuerzas. Y además, aun cuando hubiera que remover tierra y cielo, es preciso encontrar a ese miserable.

Mil abrazos de quien tanto te ama.

ALFREDO

El Zaragozano

para 1899

Véase el anuncio en la cuarta plana.

Declaraciones del Sr. Azcárate

Hé aquí algunos párrafos de las declaraciones que sobre los asuntos actuales ha hecho el Sr. Azcárate, y que publica El Liberal:

«Liberales y conservadores son responsables, porque ellos han gobernado durante un cuarto de siglo en las condiciones más favorables para haber hecho un pueblo, si no grande, honrado y fuerte. Y aún más lo son los conservadores que los liberales, que aquellos y no éstos son los autores del Protocolo de 1877, en que se hacía a los norteamericanos de mejor condición en Cuba que a los propios españoles, cosa que jamás se había visto ni oído, como no fuese tratándose de una nación civilizada respecto a un país bárbaro. Y de semejante debilidad, en que voluntariamente nos habíamos colocado, arranca la conducta de los Estados Unidos, que no atribuyen el que nosotros cedieramos en cuantas reclamaciones intentaban, a otro motivo que al motivo del miedo.»

«Cómo pueden hablar de responsabilidades y descargarlas sobre los adversarios, los que nos humillaron en el incidente del «Alliance»? ¿Qué es eso de argüir con que los liberales podían haber aceptado los buenos oficios de Mac-Kinley y de Day, hechos por conducto de Woodford, cuando ellos no quisieron aceptar la mediación amistosa de Cleveland y de Olney, recibida con júbilo por el propio Dupuy de Lôme, como se vé en el «Libro Rojo»? ¿Es que era igual la política de uno y otro presidente? ¿Es que los Estados Unidos estaban tan dispuestos a la guerra y tan preparados en Abril del 96 como en Septiembre del 97? ¿Es que en esta última fecha bastaban las concesiones que hubieran satisfecho en la fecha primera.»

Pero lo más raro del caso, lo que no es posible admitir sin protestas, es que se presente el Sr. Silvela cual regenerador, a título de que él no ha pecado y no es responsable de lo que hizo el partido conservador, como tal partido, no está con el señor duque de Tetuán, ni está con el señor Romero Robledo, sino con el que es continuador del Sr. Cánovas y heredero de sus fuerzas e ínterprete de su política. ¿Pues qué, no ha gobernado el Sr. Silvela y no conocemos sus procedimientos, incluso los procedimientos administrativos y electorales?

No. La regeneración de España no vendrá, no puede venir de lo ya conculcado y de lo ya juzgado y condenado. Se necesita una renovación total de toda la política.

Lo demanda la gravedad del mal, que esa ineptia y esa inmundicia no pueden separarse de los que, cuando menos, las han consentido.

Gente nueva pide la patria para su gobernación. El error grandísimo es buscarlo dentro del mismo personal y de iguales moldes y de idénticos procedimientos de todo lo gastado y envejecido. La vida no se engendra en lo que está muerto. Por eso, el general Polavieja no puede ser y no será el que salve al país.

Gente nueva la hay, existe en España, y negarlo equivaldría a negar la posibilidad de nuestra redención. Obsérvense los hechos: vienen a Madrid a estudiar varios jóvenes. Unos se hacen abogados, con premios y laureos en la carrera; otros médicos, con condiciones sobresalientes, otros ingenieros, farmacéuticos, en iguales consecuencias. Y vuelven a sus provincias, y se que dan en la corte aplicados a su trabajo, al ejercicio de su profesión. No alcanzan el grado, ó lo alcanzan de mala manera, los vagos, los truanes, los que odian el estudio.

Al cabo del tiempo sucede que aquellos, entregado a su labor, no tienen tiempo para hacer política, ocasión para gobernar. En cambio, los que perdieron los cursos y no supieron ni administrarse a sí mismos, resultan diputados, directores, ministros, con asombro de sus compañeros y mal evidente del país.

La culpa es de los que no se apresuran a deponer todos esos intereses familiares y de partido, para agruparse alrededor de una causa que a todos una, como dijo Thiers en frase famosa. La culpa es de los que no aciertan a descubrir los tremendos males que asoman con síntomas alarmadores en los instintos y tendencias de separatismo en la Península.»

ALFREDO

El artículo de «Le Temps»

Los Estados Unidos y España

En el número de Le Temps llegado ayer aparece el artículo anunciado anteaayer por los corresponsales, del cual daremos una idea, no sin consignar la satisfacción que nos produce la justicia con que esta respetable publicación trata al Sr. Sagasta, tan injusta y caprichosamente atacado hoy por aquellos que ni tuvieron el valor de oponerse a la funesta corriente de la opinión pública, que pedía la guerra a todo trance, ni han tenido después la imparcialidad de reconocer los sacrificios enormes que en interés de su país ha sabido imponerse el jefe del partido liberal, afrontando las responsabilidades del poder, cuando los más abonados de sus adversarios, declinaban prontamente toda participación en el gobierno.

Dice Le Temps que al suspender el señor Sagasta las sesiones de las Cortes después de ratificado el Protocolo, tomó el partido que demandaba no solo el interés del Gobierno, sino el del país mismo, porque las discusiones parlamentarias habían llegado a un punto tal de violencia que, constituyéndose ya un pugilato mortal, era fácil degenerasen pronto en un pugilato físico.

Llegará un momento, prosigue, en que todas las responsabilidades podrán depurarse; pero esta hora no ha sonado todavía, y hubiera sido funesto, no ya solo para la causa de España que al presente está negociando y que puede tener que reanudar la guerra, sino para la causa de la justicia el que ahora se depurasen. El telón ha caído, pero la representación no ha terminado, no es más que un entreacto. Cuando las conferencias de París concluyan y el tratado se firme, volverán a abrirse las Cortes, y pasado ya el prólogo penetrarán en el corazón del drama. Entonces será ocasión de que se ventilen todas las cuestiones entre el Gobierno y sus adversarios.

El Sr. Sagasta ha hecho bien en salvar el resto de prestigio y de autoridad moral de que tan necesitado está su gobierno para tratar en nombre del país.

Entre tanto, el Gabinete de Madrid prepara la obra de sus plenipotenciarios que, representantes de un país vencido y dividido, han de encontrarse con las exigencias de América, probablemente bien duras.

La prensa de los Estados Unidos continúa discutiendo con calor las condiciones de la futura paz. Hablando propiamente, no hay discusión porque, exceptuado el «Evening Post» de New-York y el periódico quincenal «La Nación», que se mantienen firmes en la defensa de los principios que durante un siglo han constituido la base de la grandeza de aquella República, los demás forman un coro de declamaciones chauvinistas y de declamaciones anexionistas.

A propósito de la supuesta influencia que Mr. Chamberlain haya podido ejercer

sobre el gobierno americano, para inducirlo a determinadas soluciones, dice el periódico francés: «A pesar de la inveterada indiscreción de Mr. Chamberlain, y de su prurito de popularidad, séanos permitido dudar de que este ministro en funciones, este consejero de la reina Victoria, este miembro de un gobierno en paz con España, lo mismo que con los Estados Unidos, haya tenido la falta de tacto, no hablamos de la falta de generosidad, de incitar abiertamente al presidente Mac-Kinley a violar los compromisos que a los comienzos de la guerra adquirió, anexionándose pura y simplemente esa isla de Cuba, que decía que iba a libertar, y cuya independencia faltó tan poco para que fuese oficialmente reconocida.»

Respecto a la cuestión candente, la de Filipinas, manifiesta «Le Temps», que al principio todo el mundo creyó que el vencedor se contentaría con un puerto ó una estación de carbón, pero al presente las cosas parecen haber cambiado, y la opinión se divide en dos bandos, los partidarios de la anexión de todo el Archipiélago y los de la isla de Luzón, y se dice que el espíritu público se inclina a la primera de estas soluciones.

Poseído del espíritu de conquista el pueblo americano, no se contenta ya con el exclusivismo un tanto negativo de la doctrina de Monroe, y aspira a representar el papel de gran potencia en la política internacional. La idea de tener en Filipinas un punto de apoyo que le permita intervenir en la lucha entablada en el Celeste Imperio, no le satura.

Quiere un imperio colonial, y no le importa, por lo visto, que esto traiga aparejado la creación de un ejército al estilo europeo, el abandono de todas las tradiciones de la República, la transformación de la Constitución y el peligro de que elementos perturbadores, falsando las instituciones liberales, lancen a la democracia por el camino del cesarismo.

Arregúese a esto que como en los Estados Unidos todas las cuestiones, aun las más graves y complejas, se resuelven menos por las razones intrínsecas que su estudio sugiera que por lo que el interés electoral de los partidos exige, es de temer que el presidente Mac-Kinley cederá y se acomodará a esa pretendida voluntad nacional.

Noticias militares

Estados de fuerza

Se ha dispuesto que los jefes de los cuerpos y unidades activas de las islas Baleares, remitán al Ministerio de la Guerra el día 3 de Octubre próximo un estado de la fuerza con que pasan la revista dicho mes los suyos respectivos.

Defunciones

Segun la relación que publica el Diario oficial han fallecido en el Ejército de Cuba los siguientes soldados naturales de estas islas. Juan Grau Pons del batallón de San Quintín; Francisco Gelabert, del de Sicilia; Miguel Llonja, del de Alfonso XIII; Antonio Llamas Mullera, del de Pavia; Fernando Martínez Ordoñez, del de María Cristina; Rafael Ripoll Ramón, del de Numancia y Julian Rafales Ferrá, del de Tarragona.

Altas

Ha sido dado de alta en la península el capitán de artillería D. Rafael Isase Nansomé, en la actualidad en espectación de embarque.

Estadística de los volcanes

Los geólogos opinan que el año 1899 será un período de gran actividad volcánica (chiché científico).

A este propósito, recuerda un periódico que el número de volcanes conocidos es de 672, incluyendo entre ellos el Terror y el Erébe (?), descubiertos no hace mucho en el continente antártico y a 20 grados nada más del «ardiente polo», como dijo el poeta.

Cuéntase cuatro principales en Europa, 20 en Africa, 25 en Asia y 79 en América.

Oceania es la que «bate el record.» Esparcidos por el mar Pacífico (fíjense ustedes de los nombres), y con frecuencia en forma de islotes aislados, están la mayor parte de los volcanes existentes.

En las islas Hawaii erupcionan (co-

mo dirían los partidarios de solucionar, excepcional y hasta presidencial) 30 volcanes nada menos, uno de los cuales posee un cráter colosal de 18 kilómetros de abertura.

En Nueva Zelanda hay 63, repartidos en un espacio de 127 millas.

Finalmente, Java—país volcánico por excelencia—reune la friolera de 110, de los que 28 se hallan constantemente en erupción.

Tormenta en Madrid

En las últimas horas de la tarde del día 24 se desencadenó sobre Madrid una tormenta precedida de gran aparato de relámpagos y truenos formidables.

En el ministerio de la Guerra se dejó sentir el efecto de una chispa eléctrica que produjo el susto consiguiente: atravesó por delante de uno de los altos pinos del jardín principal, que da á la calle de Alcalá, y después corrió por el ala derecha del edificio.

Penetró por el patio donde está la fuente, y tomó el pararrayos que corre por la rinconada que forma la entrada del Depósito de la Guerra.

Dos caballos del coche del ministro que estaban dentro del portal, se espantaron y á poco salen desbocados.

Dos generales Bascarán y Verdes Montenegro acudieron en auxilio del telegrafista Sr. Corral, que estaba transmitiendo un telegrama dirigido á Manila, sufrió una fuerte conmoción y tuvo que abandonar el aparato de un salto.

Los alambres que conducen la luz á la caja de la Dirección de la Guardia civil, se fundieron.

No hubo desgracias.

De los Estados Unidos

Continuamos el juego infantil de *Que si, que no y qué se yo?*, á propósito de las exigencias yankees sobre Filipinas.

Según dice un periódico inglés, Mac-Kinley no es partidario de la posesión de Luzón, porque está convencido de que costaría á los Estados Unidos cerca de mil millones de dollars cada año, sostener en ella su soberanía, pero quiere poseer una serie escalonada de estaciones navales en Asia y Océania, que le permita sostener una ruta franca á Oriente cuando la república americana domine las Antillas con el canal de Panamá ó de Nicaragua.

El procedimiento que habrá de seguir la conferencia internacional de París, será, según dice *La Correspondencia de España*, el siguiente:

Los comisionados norteamericanos y españoles formularán sus peticiones en su lenguaje nacional, haciendo dobles traducciones, de modo que cada plenipotencia conserve el original contrario y la traducción propia. Cada día se telegrafiarán *ad referendum* á los respectivos gobiernos, las peticiones y reparos hechos por cada representación, aprobándose en sesión siguiente el texto del articulado referente á lo ya discutido.

Aparte de este procedimiento común á las representaciones de ambos países, se sabe hoy que Mr. Mac-Kinley ha recomendado á los norteamericanos la mayor brevedad que pueda obtenerse, porque los Estados Unidos no pueden soportar más tiempo el estado de impaciencia y de febril polémica á que se han entregado los políticos y la prensa, porque su gobierno necesita estudiar su plan colonial para presentarlo al Parlamento.

No se ocuparán de Cuba ni de Puerto Rico, limitándose á redactar el artículo de *renuncia de soberanía*, y reconociendo á los Estados Unidos el derecho de fijar el régimen y gobierno ulterior de las Antillas, subrogándose la república americana en cuantos derechos inherentes á la soberanía tenía España.

Se concede prudencial libertad á los comisionados para que acuerden el régimen arancelario que debe concederse á España y los derechos *privilegiados* que deben gozar los españoles en Cuba y en Puerto Rico, todo lo cual deberá ser objeto de un tratado especial, ó regulado en un protocolo general.

El comandante de la marina americana Mr. Bradford ha sido nombrado consejero naval de la comisión de la paz en París.

El corresponsal de *The Times* en los Estados Unidos, telegrafía á su periódico desde Filadelfia que allí se dá como seguro que las conferencias de París terminarán sus trabajos á fines de Noviembre y con la firma del tratado definitivo coincidirá la completa evacuación, de Cuba por las tropas españolas.

El *Post* de Cincinnati, tiene un corresponsal que antes lo fue del *World*, periódico jingoista y paladín de la insurrección.

Hoy este corresponsal escribe al *Post* lo siguiente:

«Estoy avergonzado al recordar los artículos de fondo que escribí el año pasado, defendiendo á este noble, ilustrado, amante de la libertad y oprimido pueblo...»

Los cubanos de esta provincia son unos traidores, haraganes, despreciables, y una gran parte ladrones. Ni quieren trabajar ni combatir, y no merecen en absoluto gozar de la autonomía. No tenía yo esas convicciones; ellas se han apoderado de mí fatigadamente y contra mis deseos... He hablado con más de 500 cubanos desde que desembarcamos en Siboney, y con mayor número de soldados americanos. Oreo que no me equivoco, y que no trascurrirá mucho tiempo sin que la nación americana se convenza del verdadero estado de cosas.»

Los comisionados yankees, que en unión de los españoles están acordando los detalles de la repatriación en Puerto Rico, han accedido á que los españoles se lleven á la Península los cañones y el material de guerra que no pertenezca á las antiguas fortalezas.

Los periódicos jingos parecen empeñados en llevar á cabo una campaña encaminada á infundir recelos y desconfianzas respecto á España.

Cuando los telegramas de Madrid dan cuenta de las disposiciones del Gobierno español, de llevar cuanto antes á cabo el abandono de Cuba y Puerto Rico, *The Sun* publica esta mañana un supuesto despacho de la Habana, diciendo que el Sr. Sagasta recomienda al ministro de Hacienda cubano (sic) que procure retrasar en lo posible la evacuación y conservar el poder para recaudar así los mayores impuestos posibles y esperar que la comisión de París termine sus trabajos.

El desconocimiento absoluto de las cosas de España ó la mala fe que demuestra la prensa jingoista, merecen llamar seriamente la atención á fin de contrarrestar la campaña que se trata de hacer aquí contra los intereses españoles.

Los periódicos jingos parecen empeñados en llevar á cabo una campaña encaminada á infundir recelos y desconfianzas respecto á España.

El gobierno portugués ha dispuesto que el coronel español Sr. Romero Quiñones, detenido en Oporto, sea conducido á la frontera española.

El citado señor continúa preso, y será acompañado hasta la frontera por un delegado de la autoridad.

El señor ministro de España fué á Oporto al día siguiente de conocerse la detención del Sr. Romero Quiñones, y creese que su viaje estuvo relacionado con dicha prisión.

El gobierno portugués ha dispuesto que el coronel español Sr. Romero Quiñones, detenido en Oporto, sea conducido á la frontera española.

Expulsión de un coronel español

Lisboa 23.

El gobierno portugués ha dispuesto que el coronel español Sr. Romero Quiñones, detenido en Oporto, sea conducido á la frontera española.

El gobierno portugués ha dispuesto que el coronel español Sr. Romero Quiñones, detenido en Oporto, sea conducido á la frontera española.

Calixto García en los Estados Unidos

El *Daily Telegraph* publica un telegrama en que el cabecilla Calixto García ha salido de la gran Antilla para los Estados Unidos con objeto de ser juzgado por los tribunales del Baltimore, por los cuales fué procesado como filibustero.

Poco después de ser detenido fué puesto en libertad bajo palabra, á la cual faltó, como de costumbre, marchando inmediatamente á Cuba y prometiendo desde la isla que volvería cuando terminase la guerra.

Ahora, seguro de que será absuelto, se dirige á cumplir su promesa.

Los dramas de la guerra

Una mujer con dos maridos

De *El Correo Militar*:

«Dentro de pocos días llegará á Barcelona un soldado repatriado, á quien á consecuencia de heridas recibidas se le han amputado ambos brazos.

Dicho soldado, mucho antes de marchar á Cuba, se casó, teniendo dos hijos del matrimonio; la esposa permaneció mucho tiempo sin saber noticias de su marido.

La madre del soldado, creyendo viuda á su nuera, y por tanto abandonada, le aconsejó casarse con otro hijo, efectuándose el matrimonio naciendo otro hijo.

La familia, al saber la llegada del primitivo esposo, se halla desolada y en situación difícil.

Se ignora como se arreglará el asunto, que es la comidilla de los vecinos de la barriada del Poblet, donde viven los interesados.»

Choque de vapores

Ferrol 22.

A las cuatro de la tarde de hoy fondeó en este puerto el vapor español *Cartagena*, de la Matricula de la ciudad de su nombre, Ancló con grandes averías en la proa,

debido á que á la altura de Cabo Villano, embistió con el vapor inglés *Rophina*, echándolo á pique inmediatamente.

El choque fué debido á la densa niebla que había en la costa y á larga extensión en el mar.

En el naufragio perecieron 15 de los 17 tripulantes del *Rophina*, salvándose el capitán y un tripulante, que fueron recogidos del *Cartagena* por otro vapor inglés.

El *Cartagena* conducía carbón de Aviles para Barcelona.

El *Rophina* iba cargado de mineral para Inglaterra y venía de Huelva.

Gregorio Cárdenas Urrutia

Un soldado mulato

Entre los repatriados que llegaron á Madrid en el mixto de Galicia, fué objeto de la curiosidad de las gentes un soldado mulato llamado Gregorio Cárdenas Urrutia.

Peró el tren; en uno de los vagones quedaba un rezagado, un soldado. Era Gregorio Cárdenas.

Al decirle un guardia: —Vames, chico que ya estais en Madrid, el mulato, con aire solemne, dijo dirigiéndose á su interlocutor: —Fijese usted en que tengo tratamiento.

Y descubriéndose la manta dejó ver sobre su pecho la cruz laureada de San Fernando.

Este mulato, que es natural de Puerto Principe, tiene cuarenta y cinco años, de los cuales ha vivido veinticinco en constante campaña contra los enemigos de España, peleando durante toda la guerra anterior, y en la actual contra los mambises, siendo herido de gravedad en varios encuentros.

D. Gregorio Urrutia, que así se llama este leal hijo de España, era en la actualidad sargento y estaba propuesto para el ascenso á segundo teniente, ostentando con orgullo en su pecho la cruz laureada de San Fernando de segunda clase, como premio á su heroico valor.

Con verdadera modestia y con la sonrisa en los labios, refiere Urrutia infinidad de episodios de la guerra, contando con sencillez, sin jactancias de ninguna especie, la sorpresa que con las escuadras de Guantánamo llevó á cabo de un campamento insurrecto en el cual perecieron un cabecilla y 44 mambises, mereciendo la repetición de estos hechos el que Calixto García y el cabecilla Castillo ofrecieran 3.000 pesos por la cabeza, del mulato.

Urrutia, que viene enfermo de paludismo, se propone ir á Cartagena á visitar al general Escario, á cuyas órdenes ha operado recientemente.

En Puerto Principe deja dos hermanas, una de ellas casada con un platero peninsular, y deja también su pequeña fortuna: consiste en un bohío y algunas tierras, nada lo cual volverá á ver este leal servidor de España.

Entre las muchas hazañas de este valiente soldado *El Imparcial* cuenta la siguiente:

Tres días llevaba la columna del coronel Almiñán copada en la provincia de Puerto Principe. Gregorio Cárdenas Urrutia era el práctico; reune diez y ocho valientes con los que se lanza á pesar el río Guao á nado, á pesar de que en la margen opuesta le esperaban los idusurrectos, que haciendo certero fuego mataron á siete dentro del río, sin que esto impidiera que los supervivientes, con Gregorio á la cabeza ganasen la orilla, y tras de largos y rudos combates cuerpo á cuerpo, lograrán al fin escapar llegando á la capital de la provincia con tiempo que de ella salieran fuerzas en socorro de la perdida columna.

Tal es la hazaña que le valió la cruz; pero además de ésta, Gregorio Cárdenas tiene otros muchos títulos para la estimación de los buenos españoles; los conquistados en las tres últimas guerras de Cuba, en la que puso al servicio de España todo su valor, su astucia y su conocimiento del terreno.

Tiene cinco heridas de machete y dos de bala; una de ellas en una cadera, que le tuvo á la muerte y otra en la pierna derecha causada por un proyectil en los últimos momentos del cerco de Santiago de Cuba.

Tiene cinco heridas de machete y dos de bala; una de ellas en una cadera, que le tuvo á la muerte y otra en la pierna derecha causada por un proyectil en los últimos momentos del cerco de Santiago de Cuba.

El estimado colega ha honrado la suscripción que tiene abierta en sus

columnas para los soldados de Cuba y Filipinas con el siguiente hecho:

«*El Imparcial* ha creído inspirarse en los sentimientos de cuantos han contribuido á nuestra suscripción concediendo un lote de premio y socorro al sargento mulato Gregorio Cárdenas Urrutia, que ayer mañana honró nuestra redacción donde le obsequiamos con un almuerzo después de entregarle las quinientas pesetas.

Damos las gracias al jefe encargado de recibir la expedición en la estación de Atocha, y al oficial que se hizo cargo de ella en el cuartel de María Cristina, por su bondad al confiarnos la custodia de Gregorio Cárdenas durante el tiempo necesario para que viniese á nuestra redacción á cobrar su lote.»

La salida de la escuadra

La Crónica de Santander publica unas declaraciones del Sr. Díaz Moreu, de las cuales tomamos los siguientes párrafos:

«Deyendo comentarios de la salida de la escuadra de Santiago, he encontrado apreciaciones que sólo pueden explicarse por el desconocimiento de cuanto con la Marina se relaciona.

Aquí, en Santander, no se puede oír discutir sobre si los barcos españoles debieron salir de noche ó de día del puerto de Santiago.

Precisamente tiene este puerto, con su canal, algún parecido con aquél. ¿Se atreve un trasatlántico á abandonar este puerto, de noche, con los faros apagados, sin señal alguna en los entorbes, con un casco sumergido á la salida, con una iluminación de muchos miles de bujías en frente del puerto? Pues si eso no lo podría hacer un barco sólo, ¿cómo iba á hacer lo la escuadra? Salimos de día porque no era posible hacerlo de noche, y mi buque salió con una marcha de 14 millas y media.

Al último pescador de aquí le parecerá una atrocidad que un trasatlántico salga de este puerto con esta marcha. Yo aseguro que no repetiría un atrevimiento así, porque puede que no lo consumase.»

El desarme general

Un juicio interesante

Paris 25.

Ha llamado vivamente la atención, y es objeto de muchos comentarios, un artículo publicado por el órgano de Crispi, en Roma, acerca de la proposición del czar sobre el desarme.

El artículo, que se cree escrito ó inspirado por Crispi, se muestra muy pesimista sobre la situación europea. No admite ni aun la posibilidad de que se renueve la conferencia, pero si llegase á celebrarse, el resultado sería completamente negativo.

¿Cómo—pregunta—pueden garantizar la paz del mundo las potencias que ni siquiera han logrado restablecer la tranquilidad en la isla de Creta?

Hace constar que al mismo tiempo que Rusia propone el desarme, trata de llevar á cabo una operación de crédito de 300.000.000, destinados al fomento de su marina de guerra.

Chile y la Argentina

La cuestión de límites, que amenazaba turbar la paz en la América del Sur, llevando á la guerra á Chile y á la República Argentina, ha tenido feliz solución, según el siguiente despacho que nos comunica el ministro de esta última república citada:

Buenos Aires 25.

«Arreglado el arbitraje en la cuestión con Chile, del 26 al 52 grados, de conformidad con los tratados y acuerdo de 1896. La parte de la Puna queda por solucionar.—Firmado: A. Alosta.»

Este arreglo evita la lucha y restablece las buenas relaciones entre ambos países.

Las quejas de los marineros

Conducta de los yanquis

A los pocos días del desastre de Santiago publicamos un telegrama de Nueva York en que nuestro corresponsal nos daba cuenta de que á bordo de un barco norteamericano había ocurrido una colisión entre los tripulantes y los soldados de la armada española-prisioneros.

La prensa de Santander amplía aquella

referencia en términos que hacen poco honor á los yanquis.

Dicen los marineros de referencia: «Habían acumulado en el barco un número mayor de hombres de los que holgadamente cabían.

Habíase destinado para los españoles la popa del barco.

La proa estaba ocupada por las tropas yanquis.

Habíase prohibido á los nuestros que pasaran á proa y que subieran al puente.

Los nuestros iban apinadísimos y sin disponer de espacio para moverse con desembarazo.

Por esta causa muchos tenían que dormir de pié ó recostados sobre las cuerdas y barrotos del barco.

Una noche, un contramaestre de los nuestros subió al puente, y allí se quedó dormido.

Los guardias yanquis á bordo iban provistos de una especie de lanza muy puntiaguda.

El yanqui que estaba de guardia aquella noche empleó la lanza para reconocer el puente, pinchando con ella al contramaestre.

Este, al sentirse herido, se echó á rodar por el puente y cayó en la popa sobre sus compañeros dormidos.

Estos se vieron despertados de una manera muy brusca.

Como no había luz, no acertaban á explicarse lo ocurrido, y sospecharon que se trataba de alguna felonía.

Comenzaron á gritos, despertando á sus compañeros, que también comenzaron á dar gritos.

Los yanquis entonces hicieron uso de las armas y descargaron bastantes tiros sobre los prisioneros.

Seis de estos resultaron muertos y 14 heridos.

Muchos, por huir del fuego que hacían los yanquis, se tiraron al agua, y algunos de ellos se ahogaron.

Pero no paró aquí la felonía de los yanquis. Los que se habían tirado al agua volvieron al barco nadando al ver que habían terminado los disparos.

Un oficial yanqui, armado de revólver, perseguía á los que se acercaban, y cuando los tenía á tiro disparaba sobre ellos, matando así á algunos.

Cuando este energúmeno vió satisfacer sus instintos de fiera, echaron al agua un bote, que recogió á los que quedaban con vida.

Este es el hecho cierto que los yanquis trataron de ocultar, como han hecho en todo, contándolo á su manera.»

Ni en las guerras entre salvajes se cometen tropelías semejantes.

También conviene que conste que no es cierto que la marinería española prisionera en Portsmouth haya sido tratada con la consideración y el respeto que se guardan entre sí los ejércitos beligerantes de las naciones civilizadas.

«Siempre en toda ocasión y momento que podían—han dicho los marineros desembarcados en Santander—nos trataban inhumanamente.

«No sabemos por qué—añadían—habían dado en decirse que los yanquis trataban bien á los españoles.

«Como prueba de su mal comportamiento, baste decir que cuando nos condujeron desde Santiago á los Estados Unidos, nos llevaron en un buque relativamente pequeño para los muchos marinos que en él embarcamos.

«Allí teníamos que sufrir lo indecible, nos daban mal comer y peor de beber, puesto que muy de tarde en tarde nos daban insignificante cantidad de agua.

«Algunos de los que allí se encontraban murieron pidiéndola.»

Conste todo esto.

Noticias de Ibiza

Según nuestros informes, desde el día 29 del corriente se autorizará la venta en esta ciudad de carne fresca de cerdo, pero con la condición de que éstos deben ser muertos en el matadero público.

Tiene por objeto esta disposición evitar el fraude de consumos y á la vez que se dé al público gato por liebre, cosa que resulta fácil para los industriales poco escrupulosos, si no se les sujeta á dicha medida, pues matan fuera de la población y van luego introduciendo la carne.

Y vayan así á averiguar ustedes en el ejemplo.

Han quedado despachados, con cargamento de algarrobas y 2.460 toneladas de sal, respectivamente, el jabeque «Belisario» y el vapor «Corona».

El primero, cuyo consignatario es el señor Matutes, va á Barcelona, y el «Corona» á Aulesmond.

Sabemos que mañana será bendecido el nuevo y bonito local que, construido expresamente, ha alquilado don Sebastián Roig para instalar en él la acreditada fondería propiedad de dicho señor.

El expresado edificio por sus condiciones de capacidad y por el gusto que ha presidido en su distribución, á parte su

excelente situación, no dejará, como suele decirse, nada que desear, y ha de contri-

Nosotros felicitamos a nuestro amigo señor Roig, por haber dotado a esta isla de un establecimiento de la importancia del suyo, a la vez que le deseamos muchas prosperidades.

Anteayer llamó la atención en nuestro puerto, un falucho no muy grande, al que pudieramos llamar «buque mixto», pues

Se nos dice que los bigos secos negros se pagan a 6'50 pesetas el quintal y a 10 los blancos.

ALCANCE DE LA TARDE

Situación imposible

La historia de las minorías carlista en el Ayuntamiento, justo es decirlo, ha sido siempre modelo en lo tocante a pulcra administración.

La pasión política, el agradecimiento al partido liberal que en provecho propio explotó su sobrada buena fé

Circunstancias graves, la amenaza de que de un momento a otro podía presentarse la escuadra americana del comodoro Watson detuvo aquella cruzada

La opinión que sigue con interés el litigio que planteó el Sr. Zaforteza y continúa el Sr. Mulet, espera que los que al Ayuntamiento fueron a romper lanzas en pro de una administración municipal BARATA y HONRADA, deben apresurarse valiéndose del número a reformarlo todo, en sentido de bien estudiadas economías, marcando el camino de la regeneración municipal

Los carlistas cuya seriedad no puede desconocerse, tratándose de administrar bien, han de unir sus votos al del resto de las fracciones políticas que están representadas en el Ayuntamiento de Palma.

El número les escuda, y sus acuerdos avalorados por este, firmes resultarán y siendo como serán en beneficio de todos no ha de cerrarles el paso el Sr. Guzmán, y si lo hiciera que no lo hará, y es nuestra insistencia hija del convencimiento que de su caballerosidad tenemos aun quedan, plagiando la frase del campesino á quien atropellaba el Emperador se encaró con él y le dijo: aun quedan Jueces en Berlín, tampoco que seamos se ha suprimido el Consejo de Estado ante cuyo alto cuerpo dan de su proceder cuenta los mortales que convierten el bastón de autoridad que noblemente debe esgrimir en el látigo del mandarín ó cacique, que cobardemente hiere por la espalda.

El temporal

En la capital

Sobre las diez de la noche de ayer, veíanse en el cielo señales de próxima tormenta. Algunos relámpagos cruzaban el espacio delatando una atmósfera cargada de electricidad.

A las tres de la madrugada, cayó sobre esta ciudad ligera lluvia, disipándose a la media hora para reproducirse a las seis con mucha intensidad y fuerza.

La lluvia que azotaba la tierra iba acompañada de truenos y relámpagos. El mal cariz era general en todo el horizonte.

A las ocho de la mañana dispóse la tormenta, luciendo á interv los el sol. A las doce cayó ligero chubasco, continuando escapotado el cielo hasta la caída de la tarde, llovizneando con mucha frecuencia.

Las calles, como es de suponer, están ya intransitables. Cuatro gotas son bastantes para convertir en barrizales la mitad de la población que sufre las molestias del desecido municipal.

En los pueblos

En la Vileta se ha dejado sentir con terrible furia el temporal.

En el predio Son Puig, estaban unos trabajadores sobre un andamio, cuando se han visto sorprendidos por terrible descarga eléctrica, que ha derrumbado parte del andamio quemando á uno de los trabajadores parte de una alpargata.

Por fortuna no han sufrido daño alguno los albañiles, lamentando solo el susto consiguiente.

En los pueblos del Norte de la isla ha llovido copiosamente.

Bolsa

Inspecciones de la semana

Los que tienen valores buscan siempre en los diarios afanosos su cotización. Diariamente damos la oficial y el Bolsin de Barcelona de la noche.

Deseosos de ampliar en LA CORRESPONDENCIA tan interesante información daremos semanalmente los martes el siguiente cuadro comparativo, una verdadera cotización comparada. La última semana de la cual arroja el siguiente resultado:

Table with columns: Valores del Estado, Billetes de Cuba, Valores mercantiles, Cambios. Rows include interest rates, bond values, and exchange rates for various locations like London and Paris.

Todos los valores han sufrido una sensible baja menos las obligaciones de Filipinas y la Compañía de Tabaco que resultan con alza.

Política

Ayer se reunió la comisión política del partido conservador elegida á raíz de las elecciones provinciales bajo la Presidencia de D. Juan Maserasnet.

Papel impreso

Hemos recibido una novela titulada «Cuestión candente» de la que es autor un distinguido literato que oculta su nombre con el pseudónimo de Gabriel de la Mismanada.

La obra es una sátira contra el liberalismo.

La obra ha sido editada en la tipografía católica de Sanjuan hermanos.

Nos ocuparemos de la novela después de la da con la detención que requiere una obra de polémica.

Gacetillas

Anoche en la calle de Camaró dos mugeres promovieron un fuerte escándalo. El sereno las encerró en Capuchinos para castigar sus demances.

Junto á las Rafafetas de Porto-Pi, un muchacho ha caído desde lo alto de un muro de contención, infiriéndose algunas heridas en los muslos.

Fué auxiliado por los vecinos y curado por un señor médico.

Mañana en S. Felipe Neri el Presbítero D. Lorenzo Riera Mascará celebrará primera misa.

Dicho señor pertenece á la Congregación del Oratorio.

En el Instituto Balear, esta mañana han comenzado los exámenes de reválida del Bachillerato.

Un niño que estaba atacado de difteria en el barrio de la Calatrava, ayer falleció.

En el Hospital provincial hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos. Entrados 2.—Salidos 6.—No falleció ninguno.—Quedan 292.

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión Provincial para resolver los asuntos que había pendientes.

El Sr. Gobernador no ha concedido permiso á D. Miguel Bastard para construir un depósito de materias explosivas en los terrenos de Son Nadabet, á dos kilómetros de esta ciudad.

Dicha denegación ha sido de acuerdo con el uniforme emitido por el Ingeniero Jefe de Obras públicas.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Alaró, dotado con el haber anual de 999 pesetas.

Esta tarde en las esquinas de esta ciudad se han colocado los carteles anunciadores de la corrida de novillos que se celebrará el próximo domingo en la Plaza de Toros.

Continúase trasportando gran número de sacos de habichuelas. Los agricultores prométese este año grandes rendimientos.

Se ha suprimido el Instituto de Linares, dejando por tanto de ser vacantes dos cátedras de este Instituto que debían proveerse por oposición.

El próximo día cinco contraerá matrimonio un distinguido licenciado en Filosofía y Letras, con una hermosa señorita muy conocida en la buena sociedad.

En el Ayuntamiento de Masacor se halla depositada una burra, que fué hallada en la vía pública. Está á disposición del que crea ser su dueño.

Los días 11 y 12 de Octubre en las factorías militares de esta plaza tendrán efecto las subastas de los siguientes artículos de subsistencia: harina de flor, cebada, galleta y leña en rama; de utensilios, aceite, petróleo, carbón, jabón, leña en rama y ceniza.

Se halla vacante la plaza de profesor Auxiliar de Religión y moral, de la Escuela Normal de Maestros de Lérida, dotada con la retribución anual de 375.

La recaudación de las cuotas de la contribución territorial é industrial correspondientes al primer trimestre de 1898 99 tendrá lugar:

- En Inca, del 1 al 6 de Octubre.
En Llubí, del 7 al 9 id.
En Costitx, del 10 al 12 de id.
En Sansellas, del 16 al 20 de id.
En A'yor del 1 al 5 de id.
En Ferreries, del 25 al 27 del actual.
En Mercadal, del 2 al 4 de Octubre.
Y en Villa-Carlos del 25 al 27 id.

Se halla de la publicación de un libro

de actualidad en el que se defenderá al Ejército en Cuba.

El libro irá dedicado al general Weyler.

El notable escultor Sr. Rosselló, autor de Desolación trabaja un hermoso grupo con destino á la Exposición de París de 1900.

Dentro de breves días es esperado en esta ciudad el gobernador civil de Segovia D. Miguel Socías y Calmari.

En el vapor de mañana es esperado el actor D. José Gil, que viene para ultimar los detalles de la compañía de zarzuela que ha de debutar en breve en el Teatro Circo.

Mercados

Desde La Puebla, ha llegado á Palma, la primera remesa de cardos cebados para su embarque en el Puerto.

Estafeta Taurina

Ya están en el corral los Flores que el domingo han de correrse, de lámina y de cuernos no van mal; veremos si serán unos guasones

pues son los toros como los melones hay que catarlos para saber si son, buenos ó malos

Lo escrito ayer estaba bien escrito toreará el domingo Mancheguito y el Fino que en la brega es mozo que se trae cosa nueva, y hablando de verdad

sino la mete el tiempo el domingo habrá un lleno á todo evento y ganará dinero Sanchez Rubio, y consta que ayer estaba lelo

al apellidarse Sanchez Cotoruero, y gustoso aprovecho esta ocasión y, hecha queda la rectificación.

Termino ya mi juicio certificando que los seis de Flores que hoy el corral encierra son como novillos de primera

¿Que si gustará ó no la novillada? ¿Si darán ó no juego los cornudos? ¿ó será la corrida una primada?

Eso hay que preguntárselo á Losada De él, se dijo daría mucho juego y el público cansado y aburrido de tanta pesadez le grita FUEGO

Más no involucremos el domingo en los toros nos veremos.

El viernes, por vía de Valencia, llegan las compañías anunciadas

Si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente, tendrá lugar una magnífica corrida de novillos.

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de D. Higinio Flores, de Peñascoosa, con divisa blanca, encarnada, celeste y caña, por los diestros

Mancheguito y Finito con sus respectivas cuadrillas.

Espadas: Cándido Martínez, Mancheguito y Carlos Gasch, Finito.

Picadores: José del Pino—Emilio Alabau.—Francisco Arjona, Paje.—Antonio Abad, Torero.

Banderilleros: Francisco Galvez, Pollo.—José Simó, Chatin.—Sandalio Frandos, Señorito.—Mariano Herrero, Herrerito.—Francisco Pascual, Almanseño.

Puntillero: Mariano Herrero, Herrerito

Nombres y pelo de los novillos La dillo.—Berrendo en negro. Albareño.—id. id. Pajareño.—Aldinegro albardado. Colmenero.—Colorado. Lechugino.—Id. claro. Aceituno.—Id. Todos tienen cinco años.

Crónica

Telegráfica

Apuros monetarios

(Desde Madrid) Cabildeos.—El Ministro de Hacienda—Buscando dinero.—Apuros financieros.

27, 2'40 m.

En los círculos mercantiles, coméntase de muy diversa manera el proceder del Ministro de Hacienda al tratar de buscar recursos para subvenir á las necesidades de la repatriación.

Algunos banqueros han hablado de un próximo empréstito, noticia que no ha sido cotizada, por creerse en general, que el Ministro de Hacienda, al intentar un empréstito, fracasaría ante la imposibilidad de garantizar la operación bancaria.

Caso de urgente necesidad, el Ministro de Hacienda, de acuerdo con el consejo del Barco de España utilizará fondos de este establecimiento pignorando para ello los créditos sobrantes de las obligaciones de Ultramar.

En el próximo consejo de Ministros se tratará este asunto á consecuencia de algunos despachos del General Blanco quien pide con toda urgencia recursos para atender á las necesidades de la repatriación.

Desde la Habana

27, 9'40 m.

El General Blanco ha telegrafiado al gobierno interesándose para que los empleados civiles de Ultramar puedan hacer el viaje á la Península por cuenta del Estado.

Añade en sus despachos el general, que las comisiones de evacuación darán pronto por terminado su cometido, pudiendo comenzar á últimos de este mes la repatriación de soldados.

La comisión española en Paris

27, 9'10 m.

Se han circulado las órdenes oportunas á la embajada española en Paris, para que disponga lo conveniente para el alojamiento de los comisionados españoles que han de tratar la paz con los americanos.

Estos saldrán en breve de Washington para Paris.

Continúan los periódicos abusando del temor de la revisión del proceso Dreyfus

Los Ministros, en el último consejo han acordado que el expediente pase al Tribunal Superior de Guerra para la revisión.

Tan luego se ha conocido la noticia un grupo de amigos de Dreyfus, han promovido una manifestación frente al palacio de la Presidencia.

Los guardias de la paz, han disuelto los grupos, tomándose grandes precauciones al objeto de evitar se altere el orden público.

L'Intransigent anuncia para mañana un artículo sobre la revisión, que firmará Rochefort.

Los restos del Colon

(Desde la Habana). 27, 10'10 m.

En un despacho transmitido desde la Habana, por el General Blanco, da cuenta al Gobierno, que en el día de hoy, ha tenido lugar el acto de envasar los restos de «Colon», para ser trasladados á España.

A la ceremonia asistió un notario, quien dará fé del acto.

Un piquete de voluntarios tributó á los restos de Colón, los honores de ordenanza.

La comisión mixta de evacuación ha fijado el mes de Diciembre como plazo máximo, para que quede evacuada la isla de Cuba.

Náufragos

El vapor español «Cartagena» ha desembarcado en el Ferrol al capitán y á un marinero del vapor inglés «Rophina» salvados milagrosamente del naufragio que sufrió este vapor al ser embestido por el español.

El capitán inglés ante el cónsul de su nación ha declarado, que la densa niebla hacía imposible el barco español divisar los buques que navegaban á la altura del Cabo Villano.

15 tripulantes del vapor inglés, han perecido ahogados.

El Sr. Ojeda

Ha llegado á Madrid procedente de Tanager nuestro ministro Sr. Ojeda, quien ha dejado su puesto, para formar parte de la comisión española que en Paris ha de tratar la paz.

En el sudexpres de esta tarde saldrá para Paris.

Notas religiosas

Santos de mañana.—San Wenceslao mártir y el beato Simón de Rojas, confesor.

Cultos para mañana.—Termina el jubileo de cuarenta horas en la Misión dedicadas al feliz tránsito del Santo Fundador: exposición á las seis de la mañana y á las diez misa cantada. Por la tarde á las seis y media, trisagio cantado seguido de la estación, Te-Deum y la reserva.

En la Merced, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen de los Dolores y San Jerónimo; exposición á las seis y media, acto seguido oficio matinal, á las diez tercia y misa cantada. A las cinco y media de la tarde todos los actos de coro y la reserva.

En San Miguel, por la tarde se cantarán maitines, laudes y completas, en preparación á la fiesta de su titular.

La Corte de María se celebrará en Santa Magdalena, dedicada á la Virgen de la Misericordia.

EL ZARAGOZANO

Calendario religioso y profético

PARA LAS ISLAS BALEARES

Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1899

Con real privilegio para su venta en toda España é islas adyacentes.

Arreglado al meridiano de Palma, exclusivamente autorizado para la publicación de los pronósticos del célebre y único observador zaragozano

DON JOAQUIN YAGUE

quien perseguirá ante los tribunales de Justicia á todo el que lo reimprima sin su consentimiento. No dejarse sorprender por falsos profetas. Se acabaron las falsificaciones.

Se halla de venta al pormayor y menor en la Imprenta de este periódico y en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.]

Grandes descuentos según la importancia de los pedidos.

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE

Servicio á domicilio.—Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacros serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan despatado.

J. MULET y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con **SALOL** Tics, Catarros, Bronquitis, Tisis se curan seguramente con **Feris antisépticas SOLA** cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

MORRUHOL con hipofosfitos **SOL** cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

“ LA CORRESPONDENCIA ”

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

MES DE SEPTIEMBRE



Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.—Línea de las Antillas, New York y Veracruz

El 10 de Cádiz, vapor «Montserrat», capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor «Reina María Cristina», capitán Casquero, para Coruña y Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Isla de Panay», capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el día 22.

Línea de Filipinas.—El 10 de Barcelona, vapor «Buenos Aires», capitán Grau, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Fernando Pó.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Larache», capitán Pla, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa: Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor «Rabat», capitán Ibarra, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélego», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO

entre Alicante, Palma, Cetta y Marsella

El vapor

“ ISLEÑO ”

Saldrá el jueves 29 á las cinco de la tarde para los puertos de Marsella y Cetta. Admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

DESPACHO

Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

Nota: Se recomienda á los Sres Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes de la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así no podrá embarcarse.

Otra: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

Clase de Teneduría

LA MAS ANTIGUA DE PALMA

24 años de incompitibles resultados debidos á un especial método, dan la enseñanza en tres meses solamente.

Curso económico para Octubre.

Se dan prospectos.—Plaza Olivar 6.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros, pulmonares, tos, reñinas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Academia de Música

Dirigida por el profesor

D. BARTOLOME TORRES

Por disposición del Sr. Director queda abierta la matrícula para las clases de esta Academia que comenzarán el 1.º de Octubre próximo.

Palma 17 Setiembre 1898.—El Secretario, Francisco de P. Arias.

ORO—San Miguel 44 PALMA

Única casa que no está asociada con las demás y que dá más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.

44—SAN MIGUEL—44

Se pasa á domicilio

GAFAS y lentes de color y demás clases

y composturas de los mismos

Precios los más económicos

Gran surtido en molduras para marcos y en estampería.

25—BROSSA—25

Almacenes

MONTANER

SINDICATO, NUMERO 2

Pañería para novedades para Señora y Caallero

SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para

PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, núm. 2

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de

DON JAIME DOMENECH

SOL 55

Siete años de brillantes resultados

Al público

De 7 á 10 mañana, de 1 á 3 tarde y de 5 á 9 noche, esta abierta la casa núm. 3, Serria, cerca de San Jaime, donde arreglan abanicos y pegan leza y cristal á lo carril y cierto que resiste la lejía.

NOTA.—No hallándose en casa, podrán dejar los encargos, en el número 6, de la misma.

AVISO á nuestros suscriptores agricultores é industriales

La redacción mirando, más por los intereses de sus lectores que por los suyos propios, se ha adjuntado un exprofesor de química de París al cual pueden nuestros abonados pedir gratuitamente tantos datos puedan necesitar para sus cultivos, cosechas, aprovechamientos, mejoración y conservación de sus productos agrícolas ó industriales.

Dirijirse por carta al Director de LA CORRESPONDENCIA ó á D. Amado Vazquez en nuestra administración.

Se arrienda una finca en Valldemos, con huerto, olivar y monte.—Informatar en Ratillo, 14 segundo.

Altas y Bajas

para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al último modelo en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Se alquilan barato

Una casa solariega con todas las comodidades apetecibles en la calle de la Portella, número 28.

Un primer piso en la calle de Pelaires, número 88.

Un entresuelo en la calle de Pelaires, número 105.

Un segundo piso en la calle de la Soledad, con vistas al jardín de la Libertad.

Informes en la calle de Pelaires, número 105 y 14